

“ 不怕千日怕一旦，一旦者千日之积也。千日可为，一旦不可为也。故慎于千日，正以防其一旦也。——《呻吟语》”

前田光繁：最早的“日本八路”

□摘自《光明日报》作者 小林阳吉

A 由俘虏到自愿参加八路军 他受到朱德总司令的接见

对70多年前那段在中国的经历，前田光繁仍然记忆犹新。他参加八路军时才23岁，到今天已经过了70多年。1939年1月2日，在八路军根据地的山西省辽县（现左权县），野战司令部、政治部的新年会上，他和另外两名日本士兵上台自愿参加八路军，成为第一批日籍八路军。更使前田终生难忘的是：坐在前排的朱德总司令疾步走上台，紧紧握住他的手，转身向台下的官兵大声说：“我代表全军衷心欢迎这三位日本青年参加我们的军队，成为光荣的八路军战士。他们三人自愿入伍，证明了我们的俘虏政策是正确的，今天是三个人，不久就会有几十个、几百个日本青年加入我们的队伍……”

前田光繁感动得热泪盈眶，他做梦也不会想到一名日本青年参加八路军，会受到八路军最高统帅真诚热烈的欢迎。

马上就99岁的前田先生，1916年9月25日出生于京都小手工业家庭。小学毕业后，他便到一家商店当学徒，十七岁入伍海军，由于身体有病提前退役。病愈后，1937年6月，他来到中国，进入“满铁”公司工作。1938年春，他被派到河北省邢台前一站叫双庙的小车站做监工。1938年7月25日，他被八路军129师所属的游击队俘虏，送到太行山八路军根据地。在这里，他和129师敌工部长张香山相识，两人睡在一个窑洞里。经过半年多的教育，他认清了日本侵华战争的本质，世界观也发生了根本的变化。他决定站在中国人民一边，反对这场野蛮的侵华战争。

1939年11月7日，以前田光繁为首的七名日本八路，在八路军山西省林县麻田村成立了日本士兵觉醒联盟。这是八路军根据地内第一个日本反战组织。随后，反战组织陆续建立，遍及敌后战场。

这些“日本八路”主要对日军进行政治宣传工作，具体有向日军散发传单和慰问袋，使用电话和铁皮喇叭直接向日军喊话等。随着工作的进行，投诚的日本人不断增加。到1942年，“觉醒联盟”与其他反战组织合并，成立了“在华日人反战同盟华北联合会”，后来又在日共负责人野坂参三的领导下改称“在华日本人民解放联盟”。到抗战胜利为止，解放联盟共发展建立了两个地方协议会、4个地区协议会、19个支部，盟员1000多人。

B 奉命奔赴革命圣地延安 当选反战同盟联合会会长

1942年年初，前田光繁奉命奔赴革命圣地延安，一面在“延安日本工农学校”学习，一面担任延安日本工农学校的政治干事。在日本共产党负责人野坂参三的领导下，他参加了很多大型、重要的政治活动，在更重要的岗位上展现了才华，同时也锻炼成为一名在华日本人反战的领导核心人物。随着他们的努力，在华日本人的反战运动进入了一个崭新的阶段。

1942年8月下旬，在延安同时召开了日本士兵代表大会和在华日本人反战团体大会，前田光繁当选为在华日本人反战同盟华北联合会会长。

抗战胜利后的1945年9月18日，前田光繁作为副队长，带领250名日本工农学校的学员，从延安急行军到东北。前田光繁和部分日本工农学校的干部参加了“东北日本人管理委员会”的工作。

后来，前田光繁来到东北航空学校，担任日工科长。这是东北民主联军的第一个学校，其教员、技师、飞行员都是原关东军日本航空教练大队的成员。前田光繁负责这些日籍航空教练员、技师的政治思想工作。

这个在艰苦环境中成立的航校，培养出中国空军第一代飞行员和领导干部，如张积慧、王海、林虎、李汉、刘玉堤、韩明阳等。1949年10月1日开国大典阅兵式上，天安门上空雄伟的机群飞过，这些飞行员全是日本老师培养出来的，中国有了自己新型的空军，东北老航校便是中国空军之母！

由于工作的需要，1953年他从东北老航校又到马列主义学院第2分院教务处任副处长。

8月22日，我到神户看望前田光繁先生。老爷子满头白发、慈祥和蔼，坐在轮椅上，非常高兴，精神显得比去年还好。听我说要去中国参加抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动，小林宽澄是日本老战士代表团团长，他高兴地说：“太好了！太好了！”

他说：“虽然我已经不能行动，不能去中国参加抗日战争胜利70周年纪念活动，但是非常高兴有小林宽澄代表日本八路去参加纪念活动，也高兴地看到中国人民至今对为中国抗日战争胜利作出贡献的外国老战士抱有深厚的情谊。”



前田光繁近照



前田光繁(后排右二)等日籍八路军战士在日本工农学校合影。

C 同妻儿回到日本京都 遭遇日政府全天监视

1958年6月21日，前田光繁和在航空学校认识的妻子以及儿女回到日本京都。当时正逢冷战开始，岸信介右翼政府执政，世界上也正赶上“麦卡锡旋风”，因为前田光繁在中国工作时间长，又是在华日本人反战同盟的领导人之一，在中国当过“八路”，做过重要工作，日本政府的公安调查部门对他全天监视，电话监听、调查和跟踪他，认为他是危险的赤化分子，他因此找不到正式的工作。

前田光繁回到日本后，隶属于日本共产党。1967年，日本共产党把他们这些从中国归来有不同意见的党员开除了。前田光繁没有因此消沉，而是和几位被日共开除的老战友一起组成了椰子实会（日本八路军、新四军老战士会）。

他是第一任会长。他以自身的经验在日本各地到处讲演反对侵略战争、坚持日中两国民间友好。他经常参加中日友好活动，讲他的奇特经历，讲日军侵华战争的罪恶，讲八路军的人道主义，并在报刊上写了大量的文章。

前田光繁说：“刚回国时，日本公安调查部门的人搬到我的隔壁住，便衣警察跟踪、调查我，监听我的电话，他们以为我在中国干了什么坏事，回国是不是也要搞危险活动，总之对我是怀疑并有神秘感。”

1984年，前田光繁和战友香川孝志合出了一本书《八路军的日本兵》，真真实实地将他在中国的经历都写了出来。大概是警察看了他的书，知道他没干坏事，反而干的都是对日本有利的东西，也就不再注意前田光繁了，隔壁住的“邻居”也搬走了。

D 生活简朴拒绝向中国伸手 深情寄语望中国繁荣强大

由于没有过正式的工作，前田光繁一直到80岁还在打工（烧锅炉），如今他靠一点微薄的养老金度日，生活十分简朴。去年7月26日，前田光繁先生的儿子前田哲夫把他接到神户，进了神户市属的老人院，每月费用只需十万人民币，养老金刚好够用。而他原来在东京的老人院是私立的，一个月需要26万多日元，无力负担。

我对前田老先生说：“您是1939年入伍的老干部了。现在生活窘迫，我想给中国有关方面写信，给你一些生活补贴，一是帮助你解决生活困难问题，二是表示中国人民对你的感谢之情。”老爷子却笑嘻嘻地说：“不要写啊！中国已经给我很多很多，我只有感谢中国，哪能伸手要什么？千万别写！”

前田老人还给我看他收集的各种书籍、照片和中国政府颁发的奖状以及朋友赠给他的字画。他用一双颤抖的手翻看那些老照片的时候，显得特别有精神，滔滔不绝地讲起来：“这些珍贵的资料将来都留给你。”

这些资料里有在山西朱总司令与他一起打球；罗瑞卿将军看望他，在他生病时带来了当时奇缺的奎宁针；在延安，他在窑洞前纺线，宝塔山上开荒；亲自接待毛主席和周副主席观看他们的话剧《岛田上等兵》……

前田光繁印象最深的一次访华是2005年参加中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利60周年纪念活动。作为日本老战士代表团的名誉团长，他在接受中外记者采访时说：“我希望中国统一、繁荣、强大！因为一个国家、一个民族，只有强大，才不会受外人的欺侮和侵略。”

2005年9月3日，前田光繁在人民大会堂主席台就座，聆听了胡锦涛主席的讲话。他的周围是一位位抗日老战士，闪闪发亮的军功章、纪念章，映照着他们的苍苍白发。这些老人是60年前那场战争的亲历者，也是伟大胜利的见证人。原空军司令员王海特意到前田光繁的座位前向他致敬，他们在东北航空学校时是老战友。

当天晚间在北京人民大会堂举行纪念抗日战争胜利60周年招待会，宴会厅乐声阵阵，情谊浓浓。人们纷纷举杯，向当年的抗战英雄、国际友人致敬，整个宴会厅洋溢着喜庆热烈的气氛。

席间，胡锦涛、温家宝等国家领导人来到抗战老战士和老同志、海内外爱国人士和抗日将领以及国际友人代表中间，同他们亲切交谈，衷心祝愿他们身体健康、生活幸福。当走到贵宾席第五席上，见到前田光繁时，时任中国国家主席胡锦涛对他说：“今天在这里见到你，感到十分高兴。我想告诉你：中国人民和世界人民都将永远牢记并深深地感谢你们曾经为帮助中国人民赢得抗日战争所做出的一切。你们为中国人民的抗日战争，和八路军、中国人民一起齐心协力，浴血奋战，中国人民永远不会忘记你们。祝愿你健康长寿！”

70多年过去了，当年第一批参加中国抗日战争的“日本八路”前田光繁，如今已成耄耋老人。他说：“作为一名日本八路，感到终生荣幸、骄傲、自豪！”他已经完成了他的历史使命，希望我接他的班，为日中友好事业作出更大的贡献，让日中人民要世世代代友好下去！

我离开神户老人院，与前田先生分别时，他对我说：“可能这是最后一次见面了……”

我注视着老人坐在轮椅上的身影，眼泪不禁夺眶而出，心里交织着崇敬和心酸的感觉。久久不忍告别，老人却强忍着眼泪，红着眼眶，微笑着向我摆手。

前田光繁老人的身影比以前瘦小了，迟缓的动作也显出生命的衰老，可是在我的心中：他是高山，是大海，是灿烂的晚霞……

夕阳未必逊晨曦，昂首飞腾奋老蹄。春蚕繁绕千缕，愿为华夏吐尽丝。